

杨启业 丹心从来系国家



杨启业，1932年1月出生，中共党员，中国工程院院士，炼油工艺专家，我国炼油重油催化裂化工程和催化裂化装置大型化、国产化的主要开拓者、倡导者，工程建设公司专家委员会副主任

沈杨

“在学校里得99分还是好学生，但工程设计必须是100分，差1分都可能给国家和企业造成很大损失！”耄耋之年的杨启业院士时常这样叮嘱年轻的设计人员。

为实现这100分，杨启业闯过一道道难关。

1957年从北京石油学院毕业，杨启业就一直奔忙在炼油工艺设计领域，先后设计、审核了102套催化裂化装置。

20世纪60年代，我国仅有两套60万吨/年的催化裂化装置。杨启业勇挑重担，开发并设计了我国第一套120万吨/年催化裂化装置——齐鲁石化胜利炼油厂催化裂化装置。

“扩大两倍的处理量，意味着要在彻底掌握工艺原理及技术精髓的基础上，解决装置大型化的系列技术问题。”回想起当时的情景，杨启业依然目光闪烁，“这是国家的大事，只能成功，不能失败！”

项目进展到关键时期，杨启业有近7天没怎么睡觉，“每次犯困，我就用凉水冲一下头，清醒了继续干，事情太多了。”正是这样的决心和坚持，他和团队仅用一年就完成设计。

“石化企业必须创新，创新才有出路。”杨启业说，我国的催化裂化装置是从落后起步，必须不断自我挑战才能实现超越。

重油催化的关键核心部位是再生器。当时国外大公司把管子接到再生器中，取出热量。而一旦管子遭到损坏，设备就必须停产。

杨启业受命接下这个项目，并创新提出“外取热器”的概念。第一次试验时，杨启业来到车间自己动手操作。很多人对这个项目持怀疑态度，担心一旦操作不当会有爆炸风险。可杨启业坚持自己调整阀门，调节关键数据。“眼看千遍，不如手动一遍。这是我的设计，必须自己完成”。

功夫不负有心人，外取热器设计取得成功，并在国际上申请专利，为国家赚取了大量外汇专利费，也使我国催化裂化技术走在了世界的前列。

2006年，杨启业赴泰国RPC国家石油公司帮忙排除设备故障。经过检查，他直言不讳：装置设计有问题。

原设计方案是国际一流设计公司提供，泰方公司代表有所质疑。杨启业从中国的工艺水平谈到工业数据和案例，从设计能力谈到技术成熟度，言语之间尽显自信。

泰方公司代表将信将疑着手改造，直到顺利通过性能测试，才真正相信杨启业的实力。此后，这个公司把许多技术改造都交给SEI，所有任务高质量完成。

60多年来，杨启业未离开工程设计一线。“只要交给我，我都能干得了。”这句话，是他几十年如一日扎实积累的底气。

如今，杨启业经常到公司，解答青年员工的问题，乐此不疲。“我们这一代人，从幕后起步，为了国家不断追赶。年轻一代，严细实是基本要求，为国奋斗的心不能变”。

他是催化裂化工程领域的“定海神针”，先后设计、审核了102套催化裂化装置。我国催化裂化技术每上一个台阶，都有他的辛勤付出：“只要交给我，我都能干得了。”响亮的话语，是他为国奉献的精神写照。

吴业红 傲立风沙的『硬核大姐』



吴业红，1976年6月出生，内蒙古乌海石油华兹加油站站长，4次获得内蒙古石油“个人标兵”称号

田开丽 马正元

4月10日，内蒙古乌海，又一次沙尘天气。

为保障安全卸油，吴业红提前做好准备工作。“我们这里平时就风大沙多，习惯了。”长年受寒风和煤灰吹拂的脸上，笑容灿烂。

吴业红所在的华兹加油站位于内蒙古乌海市海南区运煤专线之上，往来都是运煤大货车，空气里都是煤渣，自来水需要专车运送。吴业红在这里，一干就是11年。

2011年，35岁的吴业红应聘到乌海石油当加油站员。那时，加油站的一切都是陌生的。为了尽快融入工作，要强的她一有时间就看书、学操作法、向老师傅请教。仅用一年时间，她就成了大家崇拜的“百事通”。“我只是有点倔，不把问题弄懂睡不着觉。”吴业红笑着说道。

2012年10月，吴业红被调往华兹加油站担任站长。当时，华兹加油站是乌海石油业绩倒数第一的站点，很多人避之不及，不愿意接手这个“烂摊子”。“我很清楚会面临很多困难，有挑战才有成就感！”接到通知后，吴业红立即打点行装、踏上任上。

可是，条件简陋的站房、漫天弥漫的煤灰、士气低迷的员工，还是让她始料不及。

吴业红没有退缩，开始大刀阔斧改革。

她在站内率先执行“每日班前会+周例会”的管理制度，将经营业绩和岗位责任细化到人，每日公布业绩考核结果。为调动员工的工作主动性，她带头领任务、遇事先上、有难先冲。学习新技能，她总是掌握最快、最熟练的一个。“我年龄大都能够做得好、学得会，你们就更没有理由退缩、躺平了。”正是这股子冲劲，深深感染了每一名员工，大家也逐渐认可了这位“硬核大姐”。

刚开始，华兹站没有稳定客户。只要有空，她就挨个拜访客户，周边大型车辆的司机都有她的联系方式。为了和客户拉近距离，吴业红主动为货车司机收发快递，垫付出行费用。如今，她收获了18个物流车队、500余辆卡车的稳定客源，日均加油60余辆次。

“吴大姐性格直爽，真心为我们着想，我们都认她！”货车司机魏师傅笑着说道。

“硬核大姐”也有细心的一面。华兹加油站饱受煤灰“洗礼”，细心的吴业红将易拉罐类商品、盒装方便食品都倒立放置，避免封口被煤灰污染。站内的点钞机、电话机，甚至每个暖气片上，都有她利用旧床单“定制”的防尘罩。

就是这样一位“硬核大姐”，带领着华兹加油站甩掉了“倒数第一”的帽子，成为乌海石油当当的标杆站。

2022年，站内的成品油销量是她刚接手时的6倍，非油品销售增长近13倍，员工收入增长3倍以上。

“干一行、爱一行，我热爱我的工作，要做就做到最好。”说完，站内又回响起她爽朗的笑声。

遇事她先上，有难她先冲。扎根条件艰苦的加油站11年，她带领油站甩掉“倒数第一”的帽子，成为公司响当当的标杆站。她的身上有多重标签，倔强、坚持、热情、细心，每一个都是她职业生涯的生动呈现。

责任编辑：林青青 联系电话：59963239 E-mail:linqq@sinopec.com 审校：张贺霞 版式设计：冯丹

专题

庆祝中国石化成立四十周年

寻找感动石化

人物 第16期

汇聚奋进的力量 寻找身边的感动

万绪新，1965年7月出生，中共党员，胜利石油工程公司钻井工程首席专家，中国石化突出贡献专家，获得山东省富民兴鲁劳动奖章，享受国务院特殊津贴

张玉彭大为

越是“老传统”，他越想打破；越是“无人区”，他越要闯一闯。

近40年来，万绪新痴心研学钻井液。面对世界级难题、“卡脖子”技术，他敢为人先，探索推动石油钻井液行业技术革命。

1984年，万绪新从西南石油学院应用化学专业毕业，主动申请到艰苦的钻井一线。当时，传统钻井液面临着“高排放、打不快、成井难”的困境，钻井生产效率低，施工操作安全隐患多。

万绪新下决心改变这种状况。他潜心钻研，打破传统教科书理论，创新发明出铵盐强抑制泥浆体系和高价盐钻井液技术，淘汰了被称为“不可替代”的钻井液体系，推动了钻井液行业的技术革命。

2017年，集团公司提出要将难动用储量“管起来、动起来、活起来”，胜利油田、胜利石油工程率先响应，启动3个难动用区块联手合作开发。然而，面对硬骨头，受传统油服模式局限，合作初期进展缓慢。

万绪新临危受命，立下军令状：“就算是登天，也要搭个梯子爬上去！”

他提出，要实现观念转变——市场观从“等米下锅”到“放水养鱼”转变，效益观从“挣工程款”到“挣效益油”转变，成本观从“被动压减”到“提高产能”转变。

讨论方案时，他不拘一格，甚至“异想天开”。实践应用中，他勉励团队，搞技术不求花艳，但求果实，“土豆开花也能赛牡丹”。

他带领团队打破传统模式下不同专业领域的壁垒，探索全链条创效模式，建立工程与油藏地质高度融合的一体化运行机制。一时间三大区块接连报捷，钻井周期减少一半，推动胜利油田一次性释放232个区块6.6亿吨难动用储量，硬把“不可能”变成了令人晃眼的现实。

“无中生有”的市场，“无中生有”的工作量！在漫长的寒冬期，万绪新把难题用项目打造成保证效益的“金字招牌”。2017年至今，他带领团队累计动用储量1.5亿吨，释放井位1200余口，进尺300余万米，直接产值100亿元。这一成绩被集团党组领导称赞为“石油工程管理的革命”。

相比难动用储量这个硬骨头，页岩油就像是“骨头缝里的肉渣”。

万绪新针对胜利页岩油“低、深、厚、高、碎”等世界级难题，发挥地质工程一体化优势，创新应用新技术新产品，一举打破“胜利页岩油不具备开采性”的魔咒。

2021年10月，习近平总书记视察胜利油田。殷切的嘱托让万绪新备受鼓舞，将奋斗目标锚定在“把所有难动用储量动起来”。

如今，胜利油田把更多的老区高成本区块以大包的形式交给胜利石油工程，开启难动用合作的2.0版本，努力保障国家能源安全。

“绝不辜负党和国家的信任！”万绪新誓言铮铮。

滕加伟



滕加伟，1970年8月出生，中共党员，中国石化高级专家，任职于上海石油化工研究院，研发的OCC技术获美国《烃加工》杂志最佳石化技术奖，享受国务院政府特殊津贴，入选国家百千万人才计划

周梦瑾

“我们原创的OCC技术开创了一条生产丙烯和乙稀的全新技术路线，这项技术在国内外得到充分认可，提升了中国石化的品牌影响力。”提到OCC(烯烃催化裂解)技术，滕加伟倍感自豪。

时间回到2000年。当时，国际上烯烃催化裂解技术的研发刚起步，国内外还没有工业装置，技术路线是否可行、是否具有经济性都是未知数。这项技术的核心就是要开发出高性能的分子筛催化材料。

催化剂被誉为“化工芯片”，分子筛则是用量最大、生产化学品最多的催化材料。其中，以硅铝分子筛应用最为广泛，主要组分跟沙子十分接近。滕加伟的目标，就是要利用这类“沙子”，上演神奇的催化“魔术”，变低价值烯烃为高价值化学品。

那时的滕加伟刚满30岁，入职上海院。面对国家需求，他欣然领命，在国家和集团公司项目的支持下，组建研究团队，从零开始，开启了这条20多年的科研之路。

一路上，滕加伟从基础研究做起，经过多次试验尝试，首次提出全结晶催化材料新概念，发明了全结晶分子筛催化新材料，将“沙子”变成了具有很高工业应用价值的“金子”。

他带领团队协力攻关，突破了全新反应工艺流程等关键技术，成功开发了具有自主知识产权的第一代OCC成套技术。2009年，中原石化建成中国首套(世界第二套)烯烃催化裂解工业装置，该技术后续又成功应用于多套工业装置，实现了低值烯烃的高效增值利用。

近年来，滕加伟不断强化催化材料创新与工艺创新紧密协同，成功开发新一代高收率OCC成套技术并实现工业应用，使我国成为世界上第一个掌握全结晶分子筛催化材料技术并实现工业转化的国家。2021年，OCC成套技术出口乌兹别克斯坦，中国石化品牌获“一带一路”国家认可。

滕加伟对创新的不懈追求，让OCC技术在我国落地生根、开花结果。目前，这项技术获国家技术发明二等奖1项、中国专利金奖1项、省部级技术发明一等奖2项。2021年，OCC技术获得全球烃加工工业界最具权威的奖项——美国《烃加工》杂志最佳石化技术奖，是我国石化技术首次获得该奖项，形成了重要国际影响力。

“作为科研工作者，眼光要看向前方。”展望未来，滕加伟说，“我们要在高性能分子筛催化材料方面持续创新，把更多的‘沙子’变成‘金子’！”

曾北岳，1979年9月出生，中共党员，巴陵石化橡胶部SIS装置精制操作岗员工。2022年获国家无偿献血奉献奖终身荣誉奖



彭展何洁

曾北岳有满满一抽屉的献血证，4次荣获全国无偿献血奉献奖金奖，2022年获得国家无偿献血奉献奖终身荣誉奖。

在他看来，26年坚持献血，都是举手之劳的小事，“我做公益是自愿的，有没有荣誉不要紧”。

1997年，曾北岳在部队第一次无偿献血400毫升全血。他服役时所在的连队前身是“张思德警卫班”。受张思德无私奉献的精神影响，他默默地将“为人民服务做公益”奉为自己的人生信条，累计无偿献血211次，捐献全血和血小板总量达141200毫升，相当于27名成年人总血量，340多人受到救助。

“无论工作还是生活，只要有需要，我都会全力以赴，一路坚持下去。”曾北岳饮食清淡，不喝酒、不吸烟，只为能在有需要的时候及时捐献出健康的血液。

今年1月24日，大年初三。曾北岳在乡下老家陪父母过春节，突然接到岳阳市中心血站的求助电话：医疗用血严重告急！他当即乘坐客车赶路115公里回市区，捐献400毫升成分血。

有些亲朋好友担心他献血频次高影响身体。曾北岳就坚持锻炼、强身健体，回应大家的关爱。“我用亲身经历打破大家对献血的误解，既让自己拥有了健康，又能救助更多人的生命”。

血站长期用血缺口大，一直是曾北岳操心的事。特别是疫情发生以来，岳阳市无偿献血志愿者骤减，而临床用血需求持续增加，库存血库存频告急。“个人力量毕竟有限，即便我拼尽全力，也是杯水车薪。一人献血百次，不如百人献血一次”。在他的带动下，200多名亲朋好友加入无偿献血的队伍。2022年，经中国红十字会批准，曾北岳牵头在岳阳地区成立“热血跑团”，定期组织献血志愿者开展跑步活动，鼓励大家“为爱奔跑”。

“休息时间做公益，工作时间必须全身心投入。”公益达人曾北岳，干工作也毫不逊色。

2022年6月，因装置改造升级，曾北岳从聚丙烯装置后处理线包装岗位转到SIS装置。面对全新的环境和工作内容，他迎难而上，用饱满的热情和十足的干劲，在新岗位上不断进步，仅用两个月时间，就在精制外操岗位独立顶岗。

如今，曾北岳的生活简单充实。每天“两点一线”：在单位，一心扑在工作上；下班后，大部分时间投入志愿服务。“妻子一直支持我、照顾我，精心准备‘养血’餐，两个孩子也懂事乖巧。”曾北岳笑着说，“爱工作爱公益爱生活，足矣。”